

甬库青少年 在领导力成长营中收获成长



8月10日,19位来自新疆库车的青少年和18位宁波学生会合,在宁波正式开启了甬库青少年领导力成长营融情活动。这项活动旨在提升甬库两地学生的爱国情怀,增强组织能力、团队协作能力,促进甬库青少年的交流与沟通。约一周的时间,两地青少年参加“破冰”游戏、

走进未来社区、开启探索与发现之旅……收获特别多。

据了解,本次活动由宁波援疆指挥部、宁波市教育局、库车市教育和科技局主办,新疆甬库文化旅游有限公司、宁波市宁报文化旅游发展有限公司承办。

□现代金报甬派 记者 张培坚 实习生 曹佳颖



8月13日一早,同学们前往四明山开始了磨练意志的山地徒步拉练。

A “破冰”游戏 让同学们解除拘束展示自我

两地青少年见面后,一起来到宁波华茂外国语学校进行破冰游戏。

大家围桌而坐,分成四个小组,并确立了组长。每个小组设计了属于自己团队的口号、队名、队旗,在交流过程中,大家相互熟悉。

“我是第一次来宁波,也是第一次参加这种研学活动,非常激动。宁波的同学对我们都很友好,在自我介绍的环节,他们很热情,让我不再拘束。”来自库车市第三中学703班的金珂羽对接下来的活动充满了期待。

“第一个游戏叫‘飞蛋大作战’,我会给每个组三个蛋,大家可以利用桌上的工具把蛋加工一下,让这个蛋掉在地上不会碎。”袁天赐老师对同学们的创造力与动手能力发出了挑战。

放在纸杯里、用报纸一层层包住……同学们脑洞大开,各显神通。在这个环节,黄睿凯小组获得了第一名。他们运用了很多物理知识,把几张报纸折成火炬状,再用胶带把鸡蛋牢牢地固定在“火炬”上方。“这样下面就可以起到缓冲的作用,用报纸的形变来消解动能。”谈起小组的创作思路,镇海区立人中学的黄睿凯讲得头头是道,“这是我们团队一起想出来的办法!”

一系列的“破冰”游戏结束后,同学们来到鄞州科技大市场的鄞州科技成果展示厅。

B 探访湾底村 甬库学生见证“未来乡村”建设

宁波乡村和库车的乡村有什么不一样?8月11日,甬库两地青少年来到鄞州下应街道湾底村,走访湾底天宫小区,实地了解美丽乡村建设情况,探究湾底村的“善治密码”。

在工作人员的带领下,同学们率先走进幸福嘱托馆,这里记录了湾底村近20年来的发展与改变——农村厕所革命、生活污水治理、生活垃圾分类……

曾经的湾底村,一条黄泥路,“弯来弯去弯不到底”。为改变这一面貌,湾底人发展村办企业,壮大集体经济,走上劳动致富的道路。“2003年,湾底村村集体经营性收入800万元,而到2022年,已经跃升为4458万元!”讲解员王勇自豪地介绍,2003年9月起,湾底村把村庄整治与发展经济结合起来,逐步走出了一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。

沿着花木掩映的道路步入湾底天宫小区,气派的公寓别墅与漂亮的观光电梯映入眼帘。“哇!好大啊!”来自库车市第六中学702班的迪丽排

“同学们猜一猜,这个屏幕卖多少钱?”鄞州科技大市场副主任刘涛指着展厅门口的大屏问。

“30万?”“200万?”“1000万?”同学们一个个给出了估测的价格。

“是100万元。之所以这么贵,是因为这个膜,它采用了哈工大的技术,可以从2D变成3D的。”刘涛介绍,鄞州的企业利用这项技术,让电子屏实现了大幅增值。

“目前,鄞州区经认定的区级以上科技众创空间有31家,其中10家为国家级科技众创空间。众创孵化面积超20万平方米。”刘涛向同学们介绍,鄞州科技深入实施“八八战略”,强力推进创新深化改革,贯彻落实省“315”科技创新体系建设,紧紧围绕区委“七创争先”攻坚行动要求,持续推进人才和创新“栽树工程”,打好科技创新发展的组合拳,以科技创新引领鄞州高质量发展建设共同富裕标杆区。

“同学们请看,这个口腔扫描仪是一款专门为牙科行业研制的高端精密光电设备,可对口腔内牙齿和软组织高速高清成像,准确获取牙列表面形态数据,开启了口腔数字化远程诊疗的新时代。”刘涛一边带着同学们参观,一边介绍每项成果。

认识了新朋友,学到了新技能,感受了前沿科技……第一天的行程结束,同学们满是收获和喜悦。

日·热合曼感叹,“我之前还以为宁波的乡村跟我们那一样都是平房呢!”

姜山镇中学708班的孙梦涵从小生活在宁波,对湾底村早有耳闻,但同样感到惊讶:“湾底村是非常有名的乡村,我之前就听说过,也远远地看过。但是没想到这里会有电梯,也没想到房子都这么新。”

“从2019年以来,湾底村实施了‘老屋新生’工程,并在2022年创建为全省首批未来乡村。”王勇解释,“其中天宫小区29幢多层房屋全部加装了电梯,数量达67台,创全市之最。”

库车市慈孝书院701班的任欣悦同学对湾底村的生活与环境赞叹不已:“我觉得湾底村建设得非常好,希望我的家乡也能建设得跟这里一样好!”

参观湾底村结束,同学们来到华茂外国语学校,用一幅幅画作来介绍自己的家乡。当天下午,同学们走进南部商务区,三位企业负责人和同学们面对面交流,进行企业领导力和企业执行力的现场教学,“解码”企业成功的秘密,让同学们收获了别样知识。

C 走进宁波科探中心 同学们携手感受科技的力量

8月12日,宁波、库车两地青少年继续探索之旅,上午参观宁波博物馆和周尧(昆虫)博物馆,下午前往宁波科学探索中心。

“哇!好神奇啊!”在宁波科学探索中心松果剧场,工作人员上演了一场神奇的魔术大戏,只见他右手把点燃的纸张在空中挥动了几下,纸张和火苗便一起消失了,一点痕迹都没有留下。

“一般情况下,纸燃烧后会留下灰烬,那你们知道这个灰烬是由什么组成的吗?”工作人员问同学们。

“碳!”有同学大声回答。

“平时我们看到的灰烬其实是无机盐,碳能够和氧气结合变成二氧化

碳,并不会残留。”工作人员介绍,“而这些纸之所以什么都没留下,是因为我们提前把它们放在了硫酸和硝酸的混合溶液中,产生了硝化反应,无机盐就自己跑出来了!”听完讲解,同学们恍然大悟,对科学知识有了更多的了解。

宁波科学探索中心分设“海洋”“和谐家园”“宇宙”“人体与脑”“人的技能”和“科学的乐趣”6大主题展厅,展品展项极具互动性和体验性。同学们置身广阔宇宙感受浩瀚星空的美妙,潜入深海探索海洋的浩瀚与神秘……通过观察展品、展板文字以及亲身体验,同学们感受到了科技的力量。

D 在方特“东方欲晓” 同学们沉浸式感受红色文化

8月14日是“甬库青少年领导力成长营融情活动”在甬行程的最后一天。

一早,同学们乘坐大巴前往方特“东方欲晓”,游玩园内项目,沉浸式感受红色文化,了解近百年来中华民族崛起的历程。

方特“东方欲晓”是一座以红色文化为主题的大型高科技主题公园。公园以百余年来中华民族的奋斗历程为背景,精心策划了六大历史主题区域和众多大型红色文化主题项目。同学们兴致勃勃地尝试各个项目,园区的每一个角落都留下了他们的足迹。

大型悬挂式球幕影院《飞翔》带着同学们遨游神州大地,领略祖国的大好河山;《致远 致远》则回顾了过去战火纷飞的岁月,同学们乘坐小船,感受了致远号从诞生到沉没海底的悲壮和惨烈;在圆明园剧场,同学们欣赏巧夺天工的皇家建筑,仿佛亲眼看见了瑰宝被西方列强烧毁的那

一段历史。“这是我第一次来方特,体验了大部分项目。每个项目都融入了一些知识,像《圆明园》和《致远 致远》,让我学到了很多历史知识!”库车市第三中学709班的燕能标有感而发。

研学的时间仿佛过得特别快,同学们迎来了分别的时刻。在这几天里,大家结识了很多新朋友,收获了弥足珍贵的友谊。在小组比赛、团队游戏中,同学们更是领悟到了领导力的重要性。刘庭赫是研学活动中的小组长,也是库车市慈孝书院701班的副班长,他表示自己学到了很多沟通上的技巧,回去以后将更好地协助老师,并处理好同学关系。

同样身为一班之长,来自姜山镇中学704班的覃徐婧表示:“我原先对社交很不擅长,通过这次活动,我提升了自己的领导力和执行力,很多游戏更是锻炼了我的思维方式,让我受益匪浅。”



同学们在宁波科探中心。



两地青少年在方特“东方欲晓”。